



協恩中學附屬小學

Heep Yunn Primary School

地址：九龍土瓜灣農圃道1號 電話：27111263 傳真：27141958 網址：<http://www.hyps.edu.hk>

— 南京文化之旅 —

2013年4月1日至4日

我愛南京

梁靄雯校長

中國山河秀麗，歷史悠久，在不同的地區都各具特色，令世界各地的遊客為之神往。作為中國人，自年少時已喜愛踏足國內不同的名勝古蹟，其中個人最鍾愛的，就是充滿濃厚文化色彩的十朝古都—南京，因此本年度建議學校舉辦了這一次為期四天的「南京文化之旅」。

我們師生家長一行五十四人，在四月一日的清晨浩浩蕩蕩地出發，這一次的旅程，心情既興奮，又忐忑。可能這是我第四次的重遊南京，好像懷着熱切的心情去探訪一位久別的老朋友似的；而擔憂的是恐怕因着國家近年種種的改革和進步，令這一位老朋友已變得不像從前的模樣，以致面目全非。

是次行程的編排，可以讓我們有兩天多的時間去遊覽，所以大部分到南京必去的景點我們都有機會去參觀：靜海寺、中華門、總統府、中山陵、明孝陵、江南貢院、夫子廟……都令大家大開眼界，流連忘返。其中老師們比較擔心的就是參觀南京大屠殺遇難同胞紀念館，知道館內會展出很多有關南京大屠殺的歷史、照片和錄像，恐防團中部分同學看到這些太過真實的資料會而引起心裡不安。然而，我們感激各位家長在旅途中全程陪伴他們的女兒同行，好讓同學們在觀賞的時候有着家長悉心的照顧，致令同學都以平靜的情緒——欣賞館內的珍貴資料，獲益良多。

行程的第二天，我們有機會拜訪南京師範大學附屬小學。南師大附小是當地一所有名的重點學校，他們的校舍寬敞，校園環境優美，設備完善，令我

們羨慕不已。南師大附小全校有三十六班，共有學生一千七百多人，比我校多兩倍學生。他們為我們每一位同學安排了一位小夥伴，由他們帶着我們的同學上了兩節課，之後又參觀了他們的校史館，使我們對這一所已有一百一十年歷史的學校有更多的認識，令人印象難忘。最難得的就是在四月十五日的下午，五位南師大附小的行政領導又來港學習並探訪本校，令相互間有機會交流中港兩地在學校管理和發展的經驗和心得，實在十分有意義。

最後，整個旅程其實也有一些美中不足之處，就是當中一些景點已經不復原來面貌。個人比較失望的就是昔日別具特色的秦淮河畔，當我重臨舊地，已再看不見原來古雅的景色，從前古舊的城樓已逐漸拆毀，換上的卻是五光十色的商業購物區。尤其我最喜愛的「烏衣巷」已拆封了，真是令我有點失落，希望我們的國家正在迅速發展的時候，不要只顧經濟上的利益，而對於文物的保育也要有更多的規劃。

我愛南京，這一份深厚的情意結多年也沒有改變，希望她在未來的日子裡仍可以保留她原來古樸優雅的氣息，不要為了城市經濟發展的需要而逐漸褪色……



參加者名單

- 第一組：鄺佩芬主任 潘思恆（四乙）劉樂晴（四乙）羅卓陶（四丙）廖恩同（四丙）彭希桐（四丙）
第二組：余慧妍老師 陳尚萱（五甲）蘇懿婷（五甲）徐寧心（五乙）楊沅恩（五乙）
第三組：陳婉華副校長 歐穎芝（五丙）周希柔（五丙）麥睿韻（五丙）黃尚瑩（五丙）黃穎霖（五丙）
第四組：范家寶主任 林暉晴（六甲）池濬晞（六乙）張雅雯（六乙）
第五組：盧慧汶老師 鄭詠童（六甲）高巧盈（六丙）李少君（六丙）王嵐（六丙）



[南京文化之旅專題研習]

學生透過參觀「中國四大古都」之一的南京，親身體驗中國歷史上，不同朝代產生的不同文化及特色，提升對中國歷史的興趣，加強國民身份的認同。

秦淮河、江南貢院、夫子廟

在旅程中，我學懂了很多歷史文化知識；回港後，我們又可以和一至六年級的同學分享遊歷。

四丙 劉樂晴

我十分喜歡這次旅程，既可以認識南京的朋友，又可以加深我對歷史的認識，老師還讓我們在參觀前搜集景點的資料，好讓我們參觀時更了解那裡的歷史，從而提高我們的興趣。

四丙 彭希桐



中華門

通過這次的旅程，我認識到更多中國的歷史，更了解戰爭的殘酷。雖然遊覽的地方有些只是遺址，但已像時光倒流一樣，帶我回到過去，實在令人難忘。

五乙 楊沅恩

南京是一個擁有悠久歷史的都城，遊覽中華門，我驚嘆古代人的智慧，他們能建造出鬼斧神工的機關來加強城門的防禦能力。

徐永儉先生（五乙徐寧心家長）



明孝陵

通過這次南京之旅，我了解到不同朝代產生的不同文化及特色，也明白到古代皇帝的陪葬制度是多麼殘酷的呢！所以，我知道自己生活在文明的社會裏，是非常幸福的！

五乙 徐寧心

那裏空氣比香港清新得多，大街上也很寧靜，跟香港市區人來人往的情況，真是天淵之別啊！

五甲 蘇懿婷



靜海寺



此次南京之旅有別於一般旅遊，能提高孩子探究中國文化的興趣之餘，也給她機會與同學們在課堂以外一起合作做專題研習，獲益良多。

張靖琳女士（五甲陳尚萱家長）

南京給我一個乾淨舒適的感覺，到處綠樹成蔭，而南京人都很悠閒，沒有香港那種壓迫感。對女兒來說，能和校長、老師和同學同遊南京真是一次寶貴的經驗，讓她能享受學校生活以外的體驗。

鄭穎怡女士
(五甲蘇懿婷家長)



中國近代史博物館(又名：總統府)

這是一次難忘的旅行，不但能增加對歷史的認識，又可參觀名勝古蹟，欣賞明媚的風景，一舉兩得。

六丙 張雅雯

我覺得現今的小孩子比我兒時的年代幸福得多。作為家長，我很高興有機會可以和女兒一起參加南京之旅，看見同學們的積極參與和好學的態度，深感欣慰。

鄭可欣女士(五丙黃尚瑩家長)



中山陵

在眾多參觀景點中，令我印象最深刻的是中山陵，因為它是國父孫中山先生的陵墓。它的設計中西合璧，結構宏大，雄偉壯觀，使我大開眼界。

五丙 黃尚瑩

這次活動，不但讓我深入了解南京的歷史、風土人情，更可與女兒增進感情。在四天的行程中，我認識了很多家長，大家有說有笑，令整個旅程也在歡笑聲中度過！

李豔芳女士(五丙歐穎芝家長)



南京大屠殺遇難同胞紀念館

這次旅程令我像時光倒流回到中學時代上歷史課一般，踏足中華門、明孝陵、中山陵及長江大橋等宏偉建築，驚嘆古人何等有智慧；參觀過南京大屠殺遇難同胞紀念館，慨嘆自己和女兒活在此年代何等幸福。

鄧慧嫻女士(四丙彭希桐家長)

很高興可以參加這次南京文化之旅，尤其是參觀南京大屠殺遇難同胞紀念館，更令我們夫婦二人震撼不已，彷如上了一堂寶貴的愛國教育課。

陳文芳女士(五丙麥睿韻家長)

參觀南京大屠殺遇難同胞紀念館時，令我認識到這一段中國悲痛的歷史，也深深體會到中國人當時的慘況。

六丙 王天嵐



親訪南京師範大學附屬小學



很高興有機會參與這個南京交流之旅，我慶幸有機會擔當義務攝影師，跟隨老師和學生們到南京師範大學附屬小學參觀，見識到該校高水準的教學模式，內地學生上課時的主動性和投入感，以及教師們在教學上的熱情，實在令我們大開眼界。

甘倩儀女士（六甲鄭詠童家長）

參觀了南京師範大學附屬小學（因隨團拍照），令我們對兩地不同的教學方式有更多體會，同學們也可以互相交流，了解彼此的學習文化。

王美緣女士（六丙王天嵐家長）

四月二日大清早，我們前往南京師範大學附屬小學探訪，一到校便受到一群小夥伴熱烈歡迎。在音樂室裏，南師大附小為我們舉行了簡短而隆重的歡迎儀式，雙方致送紀念品後，該校的學生代表為我們介紹南京的歷史文化特色。接着，我們上了音樂課，又參與數學課研。最後，同學們和小夥伴手拉手參觀了斯霞紀念館和校史館。在離別之際，大家還個別與小夥伴拍照留念呢！



在學校交流活動中，我認識到我校跟南師大附小的差別。此外，我跟南師大附小的小夥伴雖然語言不同，但可以互相溝通，成為好朋友。

六丙 李少君



南京師範大學附屬小學行政領導到訪本校



南京師範大學附屬小學閻勤校長於四月十五日下午率領四位行政領導到訪本校。我們一盡地主之誼，由學生大使陪同嘉賓參觀校舍。其後，雙方領導層就學校理念、行政管理、課程規劃和學習支援等方面進行交流，暢談甚歡。

